
о.с. ЗАбАрний

170 agroecological  journal • no. 4 • 2024

ВСТУП
Україна є однією із потужних аграрних 

країн світу, що має значний експортний 
потенціал та забезпечує продовольчу без
пеку. Водночас світовий ринок агропро
дукції істотно залежить від змін клімату, 
політичних криз, війн та конфліктів. Тому 
важливо, щоб Україна у період військо
вої агресії не лише зберегла свої позиції, 
але й отримала поштовх до розвитку у 
співпраці з міжнародним товариством. Од
ним із векторів збереження продовольчої 
безпеки в Україні та світі є розширення 
площ під посівами ріпаку (Brassica na- 
pus L.) та вдосконалення окремих елемен

тів технології вирощування для поліпшен
ня якості та врожайності насіння ріпаку  
[1; 2].

Вирощування ріпаку озимого супрово
джується низкою ризиків, через які можли
ві втрати врожаю цієї культури. До таких 
ризиків відносять вимоги до вологозабез
печення, погодні умови у період цвітіння 
та наливу насіння, порушення елементів 
технології вирощування тощо. Це все зу
мовлює зрідження посівів, а іноді й до 
пов ної загибелі рослини. Тому вирощу
вання останньої потребує певних підходів 
та прий няття виважених рішень саме за 
використання елементів технології виро
щування Brassica napus L.
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Однією із економічно привабливих експортних культур в Україні є ріпак озимий (Brassica 
napus L.). Завдяки широкому спектру використання продуктів його переробки у світі, 
площі посівів в Україні з року в рік зростають. Відомо, що виживання ріпаку у зимовий 
період ускладнюється тим, що втрата травостою може бути викликана одним або 
декількома абіотичними та біотичними чинниками, включаючи погану приживаність 
рослин, низькі температури та їхню тривалість, сухість ґрунту, пошкодження 
хворобами й шкідниками. Тому вивчення норм висіву та строків сівби ріпаку озимого  
з метою підвищення рівня зимостійкості є актуальним завданням для вітчизняної 
нау ки. Одним із показників успішної підготовки рослин ріпаку озимого до перезимівлі є 
середня кількість сформованих листків на рослині. Відмічено, що за оптимальних стро-
ків сівби у гібрида Панчер кількість листків знаходилась у межах 7,4–9,7 шт./росл.,  
тоді як для гібрида Фенцер — 8,2–10,6 шт./росл. За пізніх строків посіву кількість 
листків у гібрида Панчер зменшилась до 6,2–8,5 шт./росл., водночас у гібрида Фен-
цер — до 7,3–9,4 шт./росл. За оптимальних строків сівби з нормою 500 тис. шт./га 
діаметр кореневої шийки гібридів ріпаку озимого становив 0,82–0,84 см, у той час як 
висота точки росту над рівнем ґрунту — 2,18–2,35 см. Визначено, що зменшення норми 
висіву від 500 до 200 тис. шт./га знижувало внутрішньовидову конкуренцію за світло, 
вологу та поживні речовини. Тому у цих варіантах відмічалися збільшення товщини 
кореневої шийки на 30–35% та зниження висоти точки росту над рівнем ґрунту на 
12–20%. Вирощування гібридів ріпаку озимого за оптимальних строків сівби сприяло 
тому, що виживаність рослин за зимовий період становила 86,3–88,1% за норми висіву  
500 тис. шт./га, 89,0–89,4% — за 400 тис. шт./га, 90,2–90,4% — за норми 300 тис. 
шт./га та 91,5–92,0% — за норми 200 тис. шт./га. За пізніх строків сівби виявлено 
невелике загальне зменшення рівня виживаності на 0,5–2,2%. Однак істотної різниці 

у рівнях виживаності між гібридами Панчер та Фенцер відмічено не було.
Ключові слова: кількість листків, точка росту, коренева шийка, висота, густота, 

виживаність.
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Вагомим агротехнічним заходом, що без  
посередньо впливає на перезимівлю рос
лин ріпаку озимого є вибір норм та строків 
висіву. Вибір цих показників залежить від 
багатьох чинників, починаючи від біоло
гії культури і завершуючи безпосередніми 
умовами місцевості. Тому метою дослід-
жень було подальше вивчення впливу 
норм та строків висіву на зимостійкість 
нових гібридів ріпаку озимого.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблематикою вдосконалення елемен
тів технології вирощування ріпаку озимого 
займається велика кількість вітчизняних та 
зарубіжних науковців. Досить актуальним 
питанням на сьогодні є дослідження ефек
тивності вирощування ріпаку. Найбільш 
вагомі напрацювання в цьому напрямі 
здійснили: П. Вишнівський, Г. Гринишин, 
Д. Ковальчук, В. Лихочвор, О. Маслак,  
Г. Шьонбергер [3–8] та ін. До того ж питан
нями вирощування Brassica napus L. у світі 
займалися й іноземні науковці [9–14].

За біологією розвитку всі озимі культу
ри, зокрема й ріпак максимально адаптова
ні до використання осінньозимової вологи 
і тому можуть забезпечити формування 
високих урожаїв. Біологічний фундамент 
розвитку ріпаку озимого закладається з 
осені і пов’язаний із багатьма чинниками: 
умовами навколишнього середовища, спо
собами та строками сівби, нормами добрив, 
наявністю у ґрунті поживних речовин, 
тощо [15].

Хоча й ріпак культура озимого типу, 
проте він доволі чутливий до зниження 
температури, особливо за умови відсутно
сті снігового покриву. Іноді навіть відмі
чають часткову або повну загибель посіву. 
Аграріям варто обирати гібриди ріпаку 
озимого зважаючи на те, що кожен гібрид 
має свій показник зимостійкості. Крім 
того, треба проводити моніторинг пере
зимівлі посівів ріпаку озимого шляхом 
відбору та подальшого аналізу монолітів  
[16].

Багато чинників, які впливають на 
умови перезимівлі Brassica napus L. опи

суються науковцями в літературних та ін
формаційних джерелах, проте чи не кожен 
автор вказує на важливість формування 
достатнього діаметра кореневої шийки і, 
відповідно, накопичення у ньому цукрів 
[17–19].

На думку аграрних експертів, близько 
70% успіху за вирощування ріпаку озимого 
закладається ще з осені за посіву, адже від 
нього залежить перезимівля та подальший 
розвиток рослин навесні. Відомо, що ріпак 
озимий потребує великої кількості пожив
них речовин, щоб безпечно підготуватись 
до перезимівлі. Відмічено позитивну роль 
помірних доз азотних добрив (40 кг д.р./га) 
для стартового росту рослин та підготовки 
поля до перезимівлі [20].

Застосування азотного живлення ре
комендовано проводити лише з огляду на 
агрохімічний стан ґрунту. Однак розраху
нок роблять так, щоб забезпечити утво
рення добре розвиненої розетки листків до 
настання зимового спокою та виключити 
надмірне витягування стебла [21]. Гамаю
нова В.В. додає, що можна вносити азотні 
добрива і навесні у вигляді позакореневих 
підживлень, яка також досить позитивно 
впливатиме на врожайність [22].

За даними авторів, в умовах Західно
го Лісостепу найвищу врожайність на
сіння було одержано за внесення у посіви 
N180Р90К180S48 у поєднанні із позакоре
невим підживленням Авангард Р бор + 
Авангард Р ріпак — у фазі розвитку ВВСН 
15 (0,5 + 1,0 л/га), у фазі ВВСН 32 (1,0 +  
2,0 л/га), у фазі ВВСН 53 (0,1 + 0,2 л/га) —  
4,05 т/га [23].

Відомо, що вміст цукрів у кореневій 
шийці рослин ріпаку залежить саме від 
строків посіву. Пізні посіви ріпаку меншою 
мірою здатні накопичити їх, порівняно з 
ранніми строками сівби. Крім того, в пізніх 
посівах рослини не можуть сформувати дос
татню кількість листків та повноцінну ко
реневу систему. Надранні посіви сприяють  
переростанню рослин, вони формують по
довжене стебло замість прикореневої роз
етки. Рослини у таких випадках починають 
нарощувати надземну масу, що призводить 
у подальшому до пошкодження точки рос
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ту морозами, або до випрівання посівів 
[24].

Вибір норми висіву залежить від біо
логічних особливостей гібрида або сорту, 
від його посівних якостей, кліматичних 
умов, технологічних операцій та якості їх 
проведення. За даними ННЦ «ІЗ НААН», 
за умови рядкового посіву використову
ють 1,2–1,5 млн схожих насінин на гек
тар, якщо маса 1000 насінин становить 
3,0–4,0 г, то потреба у насінні становитиме 
3,6–6,0 кг/га. Ці дані можна регулювати з 
поправкою на схожість насіння. Наприк  
лад, схожість насіння сягає 90%, норма ви
сіву збільшується на 10% і становитиме 
від 4,0 до 6,6 кг/га. Пізні посіви, неспри
ятливі погодні умови або ж інші чинники 
вимагають збільшення норми висіву ще 
на 10–15%, тому норма висіву ріпаку ози
мого за таких умов сягатиме 5,0–7,0 кг/га.  
За сівби Brassica napus L. із шириною між
рядь 45–70 см норма висіву становить  
1,0 млн схожих насінин на гектар, але з 
урахуванням схожості та умов вирощуван
ня цю норму треба збільшити від 3,3 кг/га 
до 4,4 кг/га насіння. Оптимальна густота 
рослин насінницьких посівів ріпаку ози
мого після зимівлі становить не менше 60– 
80 рослин на квадратному метрі навесні. 
Для одержання такої густоти рекомендо
вано висівати 1,0–1,2 млн схожих насінин 
на гектар [25].

Відомо, що ріпак озимий культура до
сить пластична і за сильного загущення 
він може самозріджуватися. Однак, із прак
тичної точки зору, не варто знижувати нор
ми висіву на 40–50% від рекомендованих, 
оскільки можливе пошкодження чи зни
щення рослин за осінньо зимовий період 
унаслідок посухи, вимерзання, випрівання 
та пошкодження мишовидними гризунами 
[26].

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

У процесі проведення роботи застосо
вували загальноприйняті наукові методи 
та спеціальні методики досліджень із вико
ристанням принципів та заходів оптиміза
ції технології вирощування ріпаку озимого, 

за різних норм та строків висіву насіння 
[27].

У ході досліджень було застосовано та 
кі методи: польові — для здійснення спос
тереження за процесами росту і розвитку 
рослин, для моніторингу умов навколиш
нього середовища та інших досліджуваних 
чинників; розрахункові — використову
вали для визначення норм висіву ріпаку 
озимого; візуальні — для визначення фе
нологічних фаз та спостережень за ростом 
і розвит ком рослин; статистичні, розрахун
кові й обчислювальні методи – для уза
гальнення та обробки отриманих даних.

Об’єктом досліджень були гібриди рі
паку озимого від компанії BASF, а саме  
Панчер — середньої групи стиглості та 
Фенцер — пізньої групи стиглості. Обидва 
гібриди занесені до Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення в 
Україні у 2015 р. Дослідження передбачали 
два строки сівби: оптимальний (15 серпня) 
та пізній (30 серпня). Норма висіву залеж
но від варіанта була такою: 500, 400, 300 і 
200 тис. шт./га.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Дослідженнями встановлено, що норми 
та строки висіву істотно впливали на ріст 
і розвиток рослин ріпаку озимого. Так, у 
період припинення осінньої вегетації, за 
оптимальних строків сівби середня кіль
кість сформованих листків для гібрида 
Панчер становила 7,4–9,7 шт./росл., тоді як 
для гібрида Фенцер — 8,2–10,6 шт./росл. 
(табл. 1).

Зміщення строків сівби ріпаку озимо
го до більш пізніх, сприяло зниженню се
редньої кількості листків у обох гібридів. 
За норми висіву 500 тис. шт./га середня 
кількість листків у гібрида Панчер стано
вила 6,2 шт./росл., тоді як у гібрида Фен
цер — 7,3 шт./росл., водночас вирощування 
ріпаку озимого з нормою 200 тис. шт./га 
сприяло тому, що середня кількість листків 
зросла до 8,5 шт./росл. у гібрида Панчер та 
до 9,4 шт./росл. для гібрида Фенцер.

Важливими показниками для безпечної 
перезимівлі рослин ріпаку озимого є також 
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діаметр кореневої шийки та висота точки 
росту над рівнем ґрунту. Встановлено, що 
за оптимальних строків сівби найкращи
ми показниками відзначилися варіанти з 
нормою висіву 200 тис. шт./га. До того ж у 
рослин гібрида Панчер діаметр кореневої 
шийки у середньому становив 1,13 см, а 
висота точки росту над рівнем ґрунту —  
1,88 см. У гібрида Фенцер ці показники 
сягали відповідно 1,11 і 1,77 см (табл. 2).

За рекомендованої норми висіву (500 
тис. шт./га) та оптимальних строків сівби 
діаметр кореневої шийки гібридів ріпа
ку озимого становив у середньому 0,82– 
0,84 см, тоді як висота точки росту над рів
нем ґрунту — 2,18–2,35 см.

За пізніх строків сівби, показники ви
соти точки росту над рівнем ґрунту та 
діаметра кореневої шийки гібридів ріпаку 

озимого були дещо меншими, що можна 
пояснити менш тривалим періодом веге
тації. Так, за норми висіву 500 тис. шт./га 
діаметр кореневої шийки гібридів становив 
0,72–0,75 см, тоді як висота точки росту 
над рівнем ґрунту — 2,05–2,23 см.

Зниження норми висіву гібридів ріпаку 
озимого позитивно впливало на збільшення 
діаметра кореневої шийки та зменшенню 
висоти точки росту над рівнем ґрунту, що 
потенційно забезпечувало успішну перези
мівлю. Отже, загущення посівів Brassica na- 
pus L. сприятиме переростанню рослин, під
вищенню міжвидової конкуренції, витягу
ванню точки росту над рівнем ґрунту та зни
женню діаметра кореневої шийки і призведе 
до випадіння рослин у зимовий період.

Дослідженнями встановлено, що на 
виживаність рослин ріпаку озимого у зи

Таблиця 1. Кількість листків у рослин ріпаку озимого у період припинення  
осінньої вегетації, шт./росл. (середнє за 2019–2022 рр.)

Норма висіву
Оптимальні строки сівби (15 серпня) Пізні строки сівби (30 серпня)

Панчер Фенцер Панчер Фенцер

500 тис. шт./га 7,4 8,2 6,2 7,3
400 тис. шт./га 8,1 8,7 6,8 8,0
300 тис. шт./га 8,6 9,4 7,6 8,6
200 тис. шт./га 9,7 10,6 8,5 9,4

Таблиця 2. Діаметр кореневої шийки та висота точки росту над рівнем ґрунту рослин 
ріпаку озимого у період припинення осінньої вегетації (середнє за 2019–2022 рр.), см

Норма висіву

Панчер Фенцер

діаметр  
кореневої шийки

висота точки росту 
над рівнем ґрунту

діаметр  
кореневої шийки

висота точки росту 
над рівнем ґрунту

Оптимальні строки сівби (15 серпня)

500 тис. шт./га 0,84 2,35 0,82 2,18
400 тис. шт./га 0,86 2,24 0,87 2,07
300 тис. шт./га 0,97 2,09 0,94 1,95
200 тис. шт./га 1,13 1,88 1,11 1,77

Пізні строки сівби (30 серпня)

500 тис. шт./га 0,75 2,23 0,72 2,05
400 тис. шт./га 0,80 2,15 0,77 1,95
300 тис. шт./га 0,87 2,08 0,84 1,83
200 тис. шт./га 0,98 1,96 0,93 1,68
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мовий період меншою мірою впливали 
строки сівби, і в більшій — норми висі
ву. Так, за вирощування гібрида Панчер 
за рекомендованих норм висіву (500 тис. 
шт./га) середня кількість рослин у період 
припинення осінньої вегетації становила 
46,6 шт./м2, у період відновлення весняної 
вегетації — 40,2 шт./м2. Тому виживаність 
рослин за зимовий період у цьому варіанті 
сягала 86,3% (табл. 3). За мінімальної нор
ми висіву (200 тис. шт./га) та оптимальних 
строках сівби середня кількість рослин гі
брида Панчер у період припинення вегета
ції сягала 18,9 шт./м2, під час відновлення 
весняної вегетації — 17,3 шт./м2, у резуль
таті чого виживаність була 91,5%.

Показники виживаності рослин ріпаку 
озимого гібрида Фенцер у зимовий період 
носили аналогічний характер. Найвищим 
рівнем виживаності 90,9–92,0% відзна
чились варіанти з нормою висіву 200 тис. 
шт./га. Збільшення норми висіву до 300 
тис. шт./га сприяло зниженню виживанос
ті до 89,1–90,4%. За сівби ріпаку озимого 
гібрида Фенцер із нормою 400 тис. шт./га 
спостерігали показники виживаності рос
лин на рівні 88,6–89,4%. За рекомендова

ної оригінатором норми висіву (500 тис.  
шт./га) виживаність рослин ріпаку озимого 
гібрида Фенцер була найнижчою, і залежно 
від строків сівби становила 87,5–88,1%.

ВИСНОВКИ
Під час проведених досліджень встанов

лено, що за рекомендованих норм висіву, а 
саме 500 тис. шт./га кількість листків у пе
ріод припинення осінньої вегетації сягала 
для гібрида Панчер 6,2–7,4 шт./росл., а для 
гібрида Фенцер — 7,3–8,2 шт./росл.

За зріджених норм висіву (200 тис. шт./га)  
та оптимальних строків сівби створюються 
умови для формування кореневої шийки 
у гібридів ріпаку озимого діаметром 1,11–
1,13 см, до того ж висота точки росту над 
рівнем ґрунту сягала 1,77–1,88 см.

Відмічено, що виживаність рослин 
Brassica napus L. найбільшого значення 
досягала за норми висіву 200 тис. шт./га 
і була 89,9–91,5% для гібрида Панчер та 
90,9–92,0% для гібрида Фенцер, тоді як за 
рекомендованих оригінатором норм висіву 
(500 тис. шт./га) виживаність рослин гіб
рида Панчер сягала 85,8–86,3%, а гібрида 
Фенцер — 87,5–88,1%.

Таблиця 3. Виживаність рослин ріпаку озимого у зимовий період  
(середнє за 2020–2023 рр.)

Норма висіву

Панчер Фенцер

кількість рослин у період, 
шт./м2

виживаність 
рослин, %

кількість рослин у період, 
шт./м2

виживаність 
рослин, %припинення 

вегетації
відновлення 

вегетації
припинення 

вегетації
відновлення 

вегетації

Оптимальні строки сівби (15 серпня)

500 тис. шт./га 46,6 40,2 86,3 47,2 41,6 88,1
400 тис. шт./га 37,4 33,3 89,0 36,8 32,9 89,4
300 тис. шт./га 27,5 24,8 90,2 28,0 25,3 90,4
200 тис. шт./га 18,9 17,3 91,5 18,7 17,2 92,0

Пізні строки сівби (30 серпня)

500 тис. шт./га 43,8 37,6 85,8 44,7 39,1 87,5
400 тис. шт./га 35,2 30,8 87,5 35,0 31,0 88,6
300 тис. шт./га 26,7 23,5 88,0 26,5 23,6 89,1
200 тис. шт./га 17,8 16,0 89,9 17,5 15,9 90,9
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